
 

 

XvKv †iwm‡Wbwmqvj g‡Wj K‡jR 

†gvnv¤§`cyi, XvKv-1207 

`kg †kÖwY (evsjv gva¨g) 

cvV¨cy¯ÍK ZvwjKv-2024 

µwgK 

bs 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg I 

wVKvbv 

1| gva¨wgK evsjv mvwnZ¨  RvZxq wkÿvµg 

I cvV¨cy¯ÍK †evW© 

2| gva¨wgK evsjv mncvV  †evW© cÖKvwkZ 

3| evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ  †evW© cÖKvwkZ 

4| cÖwgZ evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ W. nvqvr gvgy` cyw_wbjq cÖKvkbx 

5| Nobodoot English Test Papers  be`~Z cÖKvkbx 

6| English For Today   NCTB      

7| English Grammar and Composition   NCTB      

8| MwYZ  †evW© cÖKvwkZ 

9| Bmjvg ag© I •bwZK wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 

10| wn›`y ag© I •bwZK wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 

11| †e․×ag© I •bwZK wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 

12| evsjv‡`k I wek¦ cwiPq  †evW© cÖKvwkZ 

13| weÁvb  †evW© cÖKvwkZ 

14| c`v_© weÁvb  †evW© cÖKvwkZ 

15| imvqb  †evW© cÖKvwkZ 

16| RxeweÁvb  †evW© cÖKvwkZ 

17| wnmve weÁvb  †evW© cÖKvwkZ 

18| e¨emvq D‡`¨vM  †evW© cÖKvwkZ 

19| wdbvÝ I e¨vswKs  †evW© cÖKvwkZ 

20| evsjv‡`‡ki BwZnvm I wek¦ mf¨Zv  †evW© cÖKvwkZ 

21| A_©bxwZ  †evW© cÖKvwkZ 

22| †c․ibxwZ  †evW© cÖKvwkZ 

23| f~‡Mvj I cwi‡ek   †evW© cÖKvwkZ 

24| D”PZi MwYZ  †evW© cÖKvwkZ 

25| K…wl wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 

26| Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³  †evW© cÖKvwkZ 

27| kvixwiK wkÿv I ¯v̂ ’̄¨  †evW© cÖKvwkZ 

28| Pviæ I KviæKjv  †evW© cÖKvwkZ 

29| K¨vwiqvi wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 



 

c„ôv-2  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : evsjv cÖ_gcÎ 

cvV¨eB :  

1| gva¨wgK evsjv mvwnZ¨ (beg-`kg †kÖwY) - RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, 

evsjv‡`k KZ©…K cÖKvwkZ|  

2| gva¨wgK evsjv mncvV - RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, evsjv‡`k KZ©…K cÖKvwkZ| 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi wm‡jevm  

M`¨ : (wcwiqW msL¨v : 05×02=10) 

1| ggZvw` 2| cqjv •ekvL 3| GKvË‡ii w`b¸wj 4| mvwn‡Z¨i iƒc I ixwZ 5| wbqwZ  

KweZv : (wcwiqW msL¨v : 05×02=10) 

1| ivbvi 2| †Zvgv‡K cvIqvi R‡b¨, †n ¯̂vaxbZv 3| Avgvi cwiPq  

4| ¯̂vaxbZv, G kãwU Kxfv‡e Avgv‡`i n‡jv 5| mvnmx Rbbx evsjv  

mncvV : (wcwiqW msL¨v : 02×02=04)| 

1| Dcb¨vm 

2| bvUK 

we. ª̀. : Dcb¨vm I bvUK m¤ú~Y© cybiv‡jvPbv| 

cÖvK-wbe©vPwb Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| ggZvw`  2| cqjv •ekvL  

KweZv : 1| ivbvi  2| †Zvgv‡K cvIqvi R‡b¨, †n ¯̂vaxbZv  3| Avgvi cwiPq 

cÖvK-wbe©vPwb Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm  

M`¨ : 1| GKvË‡ii w`b¸wj  2| mvwn‡Z¨i iƒc I ixwZ  3| wbqwZ  

KweZv : 1| ¯̂vaxbZv, G kãwU Kxfv‡e Avgv‡`i n‡jv  2| mvnmx Rbbx evsjv 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

†gvU mgq : 03 NÈv †gvU b¤̂i : 100  

m„Rbkxj Ask : mgq : 02 NÈv 30 wgwbU, c~Y©gvb : 70  

1| M`¨ †_‡K 04wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 02wUi DËi w`‡Z n‡e 10×2=20  

2| KweZv †_‡K 03wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 02wUi DËi w`‡Z n‡e-  10×2=20  

3| Dcb¨vm †_‡K 02wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 01wUi DËi w`‡Z n‡e- 10×1=10  

4| bvUK †_‡K 02wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 01wUi DËi w`‡Z n‡e 10×1=10  

5| Aewkó 01wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi †h‡Kv‡bv wefvM †_‡K w`‡Z n‡e-  10×1=10 

 †gvU = 70  

eûwbe©vPwb Ask : 

 mgq : 30 wgwbU                                                                       c~Y©gvb : 30  

1| M`¨ †_‡K cÖkœ _vK‡e 12 wU - 12  



 

c„ôv-3  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

2| KweZv †_‡K cÖkœ _vK‡e 12 wU  12 

3| Dcb¨vm †_‡K cÖkœ _vK‡e 03 wU   3 

4| bvUK †_‡K cÖkœ _vK‡e 03 wU   3 

 †gvU = 30 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi djvdj cÖ¯ÍyZKi‡Yi †¶‡Î Qv‡Îi †gvU cÖvß b¤^i MYbvi wbqg : 

m„Rbkxj As‡ki 70 b¤^i‡K 60-G iƒcvšÍi  = 60  

eûwbe©vPwb As‡ki 30 b¤̂i‡K 20-G iƒcvšÍi  = 20  

02wU †kÖwYcix¶vi 40 b¤^i‡K 10-G iƒcvšÍi  = 10  

ST / AT Gi b¤^i‡K 05-G iƒcvšÍi| = 05  

†kÖwYK‡¶ Dcw ’̄wZi Rb¨ 05 b¤̂i   = 05 

 me©‡gvU =100 

wbe©vPwb cix¶vi wm‡jevm Ges cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

  cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi ci †_‡K wbe©vPwb cix¶v ïiæi c~e© ch©šÍ evsjv cÖ_gc‡Îi †evW© 

wba©vwiZ m¤ú~Y© wm‡jev‡mi cybiv‡jvPbv I cÖ‡kœvË‡ii Abykxjb Kiv‡bv n‡e|  

 wbe©vPwb cix¶vq evsjv cÖ_gc‡Îi cÖkœc‡Î †ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm AšÍf©y³ _vK‡e Ges 

†evW© cix¶vi Dc‡hvMx cÖkœcÎ cÖYxZ n‡e|  

 wbe©vPwb cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi cÖ‡kœi aviv I 

gvbeÈ‡bi Abyiƒc n‡e| 

welq : evsjv wØZxqcÎ 

cvV¨eB : 

1| evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ- RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW©| 

2| mnvqK MÖš’ : cÖwgZ evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ- W. nvqvr gvgy` m¤úvw`Z, cyw_wbjq 

cvewjkvm©| 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿv 

cvV¨ welq : 

e¨vKiY : (wcwiqW msL¨v : 10) 

1) wµqvwe‡klY 2) AbymM© 3) †hvRK 4) Av‡eM 5) wb‡`©kK 6) ePb 7) wefw³ 

8) wµqvwefw³ 9) wµqvi Kvj 10) ev‡K¨i Ask I †kÖwYwefvM 11) ev‡K¨i eM© 

12) D‡Ïk¨ I we‡aq 13) mij, RwUj I †h․wMK evK¨ 14) KviK 15) evP¨ 16) Dw³ 

17) hwZwPý 18) evM‡_©i †kÖwY 19) evM&aviv (ÔMfxi R‡ji gvQÕ †_‡K Ônv‡ZLwoÕ 

ch©šÍ) 20) cÖwZkã (Ô`wjjÕ †_‡K ÔnxbÕ ch©šÍ) 21) wecixZ kã (Ôcvcx-wb®úvcÕ 

†_‡K Ôn«vm-e„w×Õ ch©šÍ) 22) kã‡Rvo (ÔZiYxÕ †_‡K ÔnviÕ ch©šÍ)| 

 



 

c„ôv-4  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

Aby‡”Q` wjLb : (wcwiqW msL¨v : 02) 

1) AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em 2) •ekvLx †gjv 3) eB‡gjv 4) ¯^vaxbZv w`em 5) Kw¤úDUvi 

6) †gvevBj †dvb 7) cwi‡ek `~lY 8) eB covi Avb›` 9) B›Uvi‡bU 10) †h․ZzK/cY cÖ_v 

 

wPwVcÎ : (wcwiqW msL¨v : 02) 

1|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Avwgbyi ingvb| †Zvgvi †ev‡bi bvg AvwbKv ingvb| AvwbKv 

`kg †kÖwYi QvÎx Ges we`¨vj‡qi QvÎxwbev‡m _v‡K| wbe©vPwb cixÿvi cÖ¯‘wZ m¤ú‡K© 

Dc‡`k w`‡q Zv‡K B-†gB‡j GKwU cÎ †j‡Lv| 

2|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Avwid| Zzwg gwZwSj miKvwi evjK D”P we`¨vj‡q `kg †kÖwYi 

GKRb QvÎ| Amy¯’ZvRwbZ Abycw¯’wZi Rb¨ QzwU †P‡q †Zvgvi we`¨vj‡qi cÖavb wkÿK 

eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 

3|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg kvdv‡qZ Avjg| GKwU D”P we`¨vj‡q mnKvix wkÿK c‡` 

wb‡qvM`v‡bi Rb¨ GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv | 

4|  g‡b K‡iv, †Zvgvb bvg †ivnvb| Zzwg gqgbwmsn †Rjv ¯‥z‡ji GKRb QvÎ| †Zvgvi 

we`¨vj‡qi iex›`ªRqšÍx D &̀hvcb Dcj‡ÿ¨ GKwU Avgš¿YcÎ †j‡Lv|  

5|  g‡b K‡iv, †Zvgvb bvg Rwni moK ỳN©Ubvi cÖwZKv‡ii `vwe Rvwb‡q msev`c‡Î 

cÖKv‡ki Rb¨ GKwU cÎ †j‡Lv| 

6|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Avn‡g` myRb| WvK‡hv‡M eB cvVv‡bvi Rb¨ weµq Kg©KZ©vi 

wbKU GKwU cÎ †j‡Lv| 

7|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg wbjq Ges †Zvgvi eÜzi bvg dvinvb| GKwU HwZnvwmK ’̄vb 

åg‡Yi AwfÁZvi K_v Rvwb‡q †Zvgvi eÜzi wbKU GKwU cÎ †j‡Lv| 

8|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg BkivK| m¤úªwZ Zzwg GKwU bZzb eB c‡o‡Qv| eBwU m¤ú‡K© 

†Zvgvi AwfgZ Rvwb‡q eB‡qi †jLK‡K B-†gB‡j GKwU cÎ †j‡Lv| 

9| g‡b K‡iv, †Zvgvb bvg gvgyb| Zzwg iscyi †Rjv ¯‥z‡ji GKRb QvÎ| cÖksmvcÎ †P‡q 

Zzwg †Zvgvi we`¨vj‡qi cÖavb wkÿ‡Ki wbKU GKwU `iLv¯Í †j‡Lv| 

10| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg cjvk| Zzwg kvjeb wenvi D”P we`¨vj‡qi `kg †kÖwYi GKRb 

QvÎ| Zzwg wkÿv md‡i hvIqvi AbygwZ cÖv_©bv K‡i †Zvgvi we`¨vj‡qi cÖavb wkÿ‡Ki 

Kv‡Q GKwU `iLv Í̄ †j‡Lv| 

11| g‡b K‡iv Zzwg MvBevÜv †Rjvi `vwiqvcyi MÖv‡gi Awaevmx| †Zvgvi GjvKvq eb¨vZ©‡`i 

mvnv‡h¨i Av‡e`b Rvwb‡q msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ GKwU cÎ †j‡Lv| 

 

mvivsk : (wcwiqW msL¨v : 02) 

1| gvZ…‡¯œ‡ni Zzjbv bvB ... fxiæ‡K iÿv Kwi‡Z e¨ Í̄ nq| 

2| Af¨vm fqvbK wRwbm ... Zvn‡j me cÐ n‡e| 

3| gnvmgy‡`ªi kZerm‡ii K‡jøvj ... gvbeü`‡qi eb¨v †K euvwaqv ivwLqv‡Q! 



 

c„ôv-5  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

4| gvby‡li g~j¨ †Kv_vq? ... PwiÎevb gv‡b GB| 

5| Afve Av‡Q ewjqv RMr •ewPÎ¨gq ... mv_©KZv jvf Kwiqv‡Q| 

6| AvR‡K `ywbqvUv Avðh©fv‡e A‡_©i ...Zv‡Z Avi †Kv‡bv m‡›`n _v‡K bv| 

7| Zzwg Rxeb‡K mv_©K ... mv_©K nBqv DwV‡e| 

 

mvigg© : (wcwiqW msL¨v : 02) 

1| †Kv_vq ¯̂M©? †Kv_vq biK? †K e‡j Zv eû ~̀i ... Avgv‡`wi Kuy‡oN‡i| 

2| G‡m‡Q bZzb wkï ... beRvZ‡Ki Kv‡Q G Avgvi „̀p A½xKvi| 

3| Avwm‡Z‡Q ïf w`b ... cv †d‡j Av‡m be DÌvb| 

4| ab¨ Avkv KznwKbx! †Zvgvi gvqvq ... bvPvI †Zgwb Zzwg Ae©vPxb b‡i| 

5| •`b¨ hw` Av‡m AvmyK, j¾v wKev Zv‡n ... E‡aŸ© `yÕnvZ evovm| 

6| wb› ỳ‡K‡i evwm Avwg ... Zvnvi K…cvf‡i| 

7| GK`v wQj bv RyZv PiY hyM‡j ... Avcbvi g‡b `ytL _v‡K KZÿY| 

 

fvem¤úªmviY : (wcwiqW msL¨v : 02) 

1| Ab¨vq †h K‡i Avi Ab¨vq †h m‡n 

 Ze N„Yv †hb Zv‡i Z…Ymg `‡n| 

2| MÖš’MZ we`¨v Avi cin‡ Í̄ ab; 

 b‡n we`¨v b‡n ab n‡j cÖ‡qvRb| 

3| cÖvY _vK‡jB cÖvYx nq, wKš‘ gb bv _vK‡j gvbyl nq bv| 

4| `yR©b weØvb nB‡jI cwiZ¨vR¨| 

5| †fv‡M bq, Z¨v‡MB gbyl¨‡Z¡i weKvk| 

6| we`¨vi m‡½ m¤úK©nxb Rxeb AÜ Ges Rxe‡bi m‡½ m¤úK©nxb we`¨v c½y| 

7| gvbyl euv‡P Zvi K‡g©i g‡a¨, eq‡mi g‡a¨ bq|  

8| †gN †`‡L †KD Kwim‡b fq, Avov‡j Zvi m~h© nv‡m, 

 nviv kkxi nviv nvwm, AÜKv‡iB wd‡i Av‡m| 

9| Rb¥ †nvK h_v Z_v, Kg© †nvK fv‡jv| 

10|  ¯̂‡`‡ki DcKv‡i †bB hvi gb, 

 †K e‡j gvbyl Zv‡i cï †mBRb| 

11| Av‡jv e‡j, ÔAÜKvi, ZzB eo Kv‡jvÕ| 

 AÜKvi e‡j, ÔfvB ZvB Zzwg Av‡jv|Õ 

 

cÖwZ‡e`b : (wcwiqW msL¨v : 02) 

1| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Zvwee Avnmvb| Zzwg mwLcyi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| 

†Zvgvi we`¨vj‡q Ôkwn` w`em I AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`emÕ D &̀hvcb Dcj‡ÿ¨ GKwU 

cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 



 

c„ôv-6  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

2| g‡b K‡iv, Zywg kvnxb, Zzwg Lyjbv †Rjv ¯‥z‡ji `kg †kªwYi QvÎ| †Zvgvi we`¨vj‡q 

AbywôZ weÁvb †gjvi eY©bv w`‡q cÖavb wkÿK eivei GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

3| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg iwdK, Zzwg h‡kvi m`i Dc‡Rjvi GKRb ¯’vqx evwm›`v| 

†Zvgvi GjvKvq mo‡Ki `yie¯’v msµvšÍ GKwU msev` cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

4| †`‡ki hye mgv‡Ri •bwZK Aeÿq †iv‡ai Dcvq m¤ú‡K© GKwU cÖwZ‡e`b †j‡Lv| 

5| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg bvRgyj| Zzwg wkecyi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| †Zvgvi 

we`¨vj‡q e„ÿ‡ivcY Awfhvb welqK GKwU msev` cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

6| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg wRmvb| Zzwg cywjk jvBb D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| 

BfwUwRs cÖwZ‡iv‡a QvÎmgv‡Ri f‚wgKv kxl©K GKwU msev` cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

7| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg ivZzj| gv`Kvmw³i KviY I cÖwZKvi welqK GKwU msev` 

cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

8| evsjv‡`‡k `ybx©wZi KviY I cÖwZKvi wel‡q GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

9| †Zvgvi we`¨vj‡qi MÖš’vMv‡ii Ae¯’v m¤ú‡K© we`¨vj‡qi cÖavb wkÿK eivei GKwU 

cÖwZ‡e`b †j‡Lv| 

10| eQ‡ii cÖ_g w`‡b miKvwi c„ô‡cvlKZvq eB weZi‡Yi Ici GKwU msev` cÖwZ‡e`b 

iPbv K‡iv| 

11| g‡b K‡iv, Zzwg kÖveY| GKwU cwÎKvi mvsevw`K wn‡m‡e ÔLv‡`¨ †fRvj I Zvi cÖwZKvi 

m¤^‡Ü GKwU msev` cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

 

cÖeÜ iPbv : (wcwiqW msL¨v : 02) 

1| evsjv‡`‡ki ch©Ub wkí| 

2| evsjv‡`‡ki gyw³hy×| 

3| wµ‡K‡U evsjv‡`k| 

4| gv`Kvmw³ I Gi cÖwZKvi| 

5| A`g¨ AMÖhvÎvq evsjv‡`k| 

6| evsjv‡`‡ki Drme| 

7| mgqvbyewZ©Zv| 

8| K…wlKv‡R weÁvb| 

9| evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK `y‡h©vM| 

10|  †Zvgvi wcÖq †jLK/†Zvgvi wcÖq Kwe/ †Zvgvi wcÖq e¨w³Z¡| 

11|  kÖ‡gi gh©v`v| 

12|  •`bw›`b Rxe‡b weÁvb/mf¨Zvi weKv‡k weÁvb/weÁvb I AvaywbK Rxeb| 

13|  RvwZMV‡b bvix mgv‡Ri f‚wgKv| 

 

 



 

c„ôv-7  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi cÖ_g †kÖwYcixÿv : c~Y©gvb - 20 (iPbvg~jK) 

e¨vKiY : Ôwµqv we‡kølYÕ †_‡K ÔePbÕ ch©šÍ| 

fvem¤úªmviY :  

1| Ab¨vq †h K‡i Avi Ab¨vq †h m‡n 

 Ze N„Yv †hb Zv‡i Z…Ymg `‡n| 

2| MÖš’MZ we`¨v Avi cin‡ Í̄ ab; 

 b‡n we`¨v b‡n ab n‡j cÖ‡qvRb| 

3| cÖvY _vK‡jB cÖvYx nq, wKšÍ gb bv _vK‡j gvbyl nq bv| 

4| `yR©b weØvb nB‡jI cwiZ¨vR¨| 

5| †fv‡M bq, Z¨v‡MB gbyl¨‡Z¡i weKvk| 

6| we`¨vi m‡½ m¤úK©nxb Rxeb AÜ Ges Rxe‡bi m‡½ m¤úK©nxb we`¨v c½y| 

7| gvbyl euv‡P Zvi K‡g©i g‡a¨, eq‡mi g‡a¨ bq| 

 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi wØZxq †kÖwYcixÿv : c~Y©gvb-20 (iPbvg~jK) 

e¨vKiY : Ôwefw³Õ †_‡K Ômij RwUj I †h․wMK evK¨Õ ch©šÍ| 

 

cÖwZ‡e`b :  

1| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Zvwee Avnmvb| Zzwg mwLcyi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| 

†Zvgvi we`¨vj‡q Ôkwn` w`em I AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`emÕ D &̀hvcb Dcj‡ÿ¨ GKwU 

cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

2| g‡b K‡iv, Zzwg kvnxb| Zzwg Lyjbv †Rjv ¯‥z‡ji `kg †kÖwYi QvÎ| †Zvgv‡`i we`¨vj‡q 

AbywôZe¨ weÁvb †gjvi eY©bv w`‡q cÖavb wkÿK eivei GKwU cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

3| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg iwdK| Zzwg h‡kvi m`i Dc‡Rjvi GKRb ¯’vqx evwm›`v| 

†Zvgvi GjvKvq mo‡Ki `yie¯’v msµvšÍ GKwU msev` cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv|  

4| †`‡ki hye mgv‡Ri •bwZK Aeÿq †iv‡ai Dcvq m¤ú‡K© GKwU cÖwZ‡e`b †j‡Lv| 

5| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg bvRgyj| Zzwg wkecyi D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| †Zvgvi 

we`¨vj‡q e„ÿ‡ivcY Awfhvb welqK GKwU msev` cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

6| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg wRmvb| Zzwg cywjk jvBb D”P we`¨vj‡qi GKRb QvÎ| 

BfwUwRs cÖwZ‡iv‡a QvÎmgv‡Ri f‚wgKv kxl©K GKwU msev` cÖwZ‡e`b iPbv K‡iv| 

cÖvK-wbe©vPb cixÿvi gvbeÈb 

K) •be©¨w³K Ask-30 (e¨vKiY †_‡K 30wU cÖkœ _vK‡e, mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

mgq : 30 wgwbU   

L) iPbvg~jK Ask -70  mgq : 02 NÈv 30 wgwbU 

1| Aby‡”Q` (02wU †_‡K 01wU) :  10 

2| cÎwjLb (2wU †_‡K 01wU) :  10 
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3| mvivsk I mvigg© (2wU †_‡K 01wU) :  10 

4| fvefvm¤úªvmiY (02wU †_‡K 01wU) :  10 

5| cÖwZ‡e`b (02wU †_‡K 01wU) :  10 

6| cÖeÜ iPbv (03wU †_‡K 01wU) :   20 

  †gvU = 70 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi iPbvg~jK As‡ki 70 b¤̂i‡K 60 b¤̂‡i iƒcvšÍi K‡i Zvi mv‡_ †kÖwY 

cixÿvi Mo b¤̂i-10 †hvM Kiv n‡e Ges ST/AT Gi Mo b¤^i 05+ Dcw¯’wZ 05 •be©̈ w³K 

As‡ki 30 b¤̂i‡K 20 b¤̂‡i iƒcvšÍi K‡i Zvi mv‡_ †hvM Kiv n‡e| 

 

wbe©vPwb cixÿv 

K) e¨vKiY : gva¨wgK cixÿvi Rb¨ †evW© wba©vwiZ m¤ú~Y© wm‡jevm (10 wcwiqW) 

L) weiPb : gva¨wgK cixÿvi Rb¨ †evW© wba©vwiZ m¤ú~Y© wm‡jevm (06 wcwiqW) 

we‡kl `ªóe¨ : wbe©vPwb cixÿvq evsjv wØZxq c‡Îi cÖkœc‡Î †ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm 

AšÍfz©³ _vK‡e Ges †evW© cixÿvi Dc‡hvMx cÖkœcÎ cÖYxZ n‡e| 

 

wbe©vPwb cixÿvi gvbeÈb 

†ev‡W©i wbqg Abyhvqx •be©̈ w³K I iPbvg~jK cÖkœc‡Îi gvbeÈb n‡e| 

(•be©̈ w³K 30+iPbvg~jK 70 = 100)| 

English : 1st Paper 
Subject : 

Prescribed Book :  

i) English For Today - by NCTB ii) Nobodoot English Test Papers  

100 Marks of the Term End Exam will be converted to 70 and 40 Marks of 

Class Test will be converted to 20 and 20(10+10) Marks of ST will be 

converted to 5 and 5 Marks for attendance. 

Question Pattern  

Total Marks : 100 Time : 3.00 Hours 

 

Reading Test :  

Seen Passage -1. (17 Marks) 

1.  MCQ (Choose the best answer)  1×7=7 

2.  Answering question 2×5=10 

Seen Passage -2. (5 Marks) 

3.  Gap filling (without clues)  1×5=5 

Unseen Passage (15 Marks) 

4.  Information Transfer 1×5=5 
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5.  Summarizing  10 

6.  Matching                                                                                             1×5=5 

7.  Rearranging 8 

 

Writing Test : (50 Marks)  

8.  Writing paragraph answering question  10 

9.  Completing story  10 

10.  Describing graphs/charts  10 

11.  Writing Email  10 

12.  Dialogue writing 10 

 Total = 100 

(N.B: No alternative to any test item will be given.) 

Pre-Test Exam  

English For Today : (Unit: 9-14)  

 

Paragraph : 

1.  A Freedom Fighter  

2.  Environment Pollution  

3.  International Mother Language Day  

4.  Traffic Jam  

5.  Facebook  

 

Completing Story :  

1.  Bayazid's devotion to his mother  

2.  Dress does not make a man great  

3.  Failure is the pillar of success  

4.  The honesty of a school boy  

5.  What is play to one may cause death to another  

6.  The wolf and the lamb  

 

Describing graphs/charts :  

1.  G.P.A-5 holders in S.S.C. exam  

2.  The monthly expenditure of a family  

3.  The illiteracy rate  

4.  Choice of professions  

5.  Time spending on various activities  

6.  The types of books in a school library  
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Writing Emails / Informal letters:  

1.  Telling what you intend to do after the exam  

2.  About your experience of a train journey.  

3.  Describing a fire accident  

4.  Describing a street accident  

5.  Thanking for hospitality  

6.  About the importance of reading newspaper  

Dialogues :  

1.  Importance of taking COVID-19 vaccine  

2.  Importance of physical exercise  

3.  Future plan  

4.  Mobile phone  

5.  How to spend time after S.S.C. exam  

6.  The preparation for the Test Exam. 

1st Class Test (20 Marks) : Time : 50 Minutes 

Unit- 9, 10 and all the paragraphs mentioned above 

 

Marks Distribution 

1.  MCQ 1×5=5 

2.  Fill in the gaps without clue, based on the given text  0.5×10=5 

3. Paragraph writing                                                                                         10 

ST-1 ( 10 Marks) 

ST will be conducted according to class instructions. 

 

2nd Class Test (20 Marks): Time: 50 Minutes 

Unit- 11, 12 and all informal letters / emails mentioned above. 

 

Marks Distribution 

1. Fill in the gaps without clues based on the given text 0.5×10=5 

2. Rearrengement  0.5×10=5 

3.  Email writing                                                                                               10 

ST-2 ( 10 Marks) 

ST will be conducted according to class instructions. 

 

Test Exam 

English For Today : (Unit-1-14) Revision  

Paragraph : 

1.  Independence Day  

2.  Global Warming  
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3.  Your School Magazine  

4.  Pastime 

5.  Dangers of Smoking  

6.  Pahela Boishakh  

 

Completing Story : 

1)  A sly fox and a foolish crow  

2)  Truthfulness of Hazrat Abdul Kader Zilani  

3)  A friend in need is a friend indeed.  

4)  The king and his golden touch  

5)  Wisdom of king Solomon 

6)  The judgment of a wise judge about a child.  

 

Graphs and Charts :  

1.  Population growth rate  

2.  Uses and abuses of mobile phone  

3.  Internet users  

4.  Information of some countries  

5.  A student's Marks obtained in different subjects 

6.  Export sectors earning foreign currency  

 

E-mail : 

1)  a visit to a historical place.  

2)  how to spend the ensuing summer vacation  

3)  about progress of studies  

4)  about the bad effects of smoking  

5)  prize giving ceremony of your school 

6)  condolence on the death of a friend's father 

 

Dialogues : 
1)  interesting football match  

2)  importance of learning English  

3)  importance of tree plantation  

4)  early rising  

5)  climate change  

6)  city life and country life 
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1st Class Test (20 Marks) : Time: 50 Minutes 

Unit- 1-6 and all the paragraphs mentioned above 

 

Marks Distribution 

1.  MCQ 1×5=5 

2.  Fill in the gaps without clue, based on the given text  0.5×10=5 

3. Paragraph writing                                                                                         10 

ST-1 ( 10 Marks) 

ST will be conducted according to class instructions. 

 

2nd Class Test (20 Marks) : Time: 50 Minutes 

Unit- 7-10 and all the dialogues mentioned above 

 

Marks Distribution 

1. Fill in the gaps without clues based on the given text 0.5×10=5 

2. Rearrengement  0.5×10=5 

3.  Email writing                                                                                               10 

ST-2 ( 10 Marks) 

ST will be conducted according to class instructions. 

 

Marks Distribution 

1. Fill in the gaps without clues based on the given text 0.5×10=5 

2. Rearrengement  0.5×10=5 

3. Writing Dialogue                                                                                          10 

ST-2 (10 Marks) 

ST will be conducted according to class instructions. 

 

Subject : English 2nd Paper 
Total Marks : 100 Time : 3.00 Hours  

100 Marks of the Term End Exam will be converted to 70 and 40 Marks of 

Class Test will be converted to 20 and 20(10+10) Marks of ST will be 

converted to 5 and 5 Marks for attendance. 

Pre-Test Examination 

Grammar : (60 marks, 20 classes / periods) 

1.  Gap filling activities with clues (preposition, articles, parts of speech)  05 

2.  Gap filling activities without clues (preposition, articles, parts of speech)  05 

3.  Substitution table  05 

4.  Right form of verbs  05 
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5.  Narrative style / Passage narration (direct to indirect or vice versa)  05 

6.  Changing sentences / Transformation of sentences  10 

7.  Completing sentences (Using conditionals, infinitive, gerund, 

participle)   05 

8.    Use of suffixes and prefixes 05 

9.  Tag questions  05 

10.  Sentence connectors  05 

11.  Capitalization & punctuation marks 05 

Composition : (40 marks, 15 classes / periods)  

12.  CV with cover letter  08 

13.  Formal letter / E-mail (Complaint letter, notice, purchase order, response 

to an order / request etc.) 10  

14.  Paragraph (listing, narrating, comparison / contrast, cause & effect) 10  

15.  Composition (personal experience, recent events, familiar topics) 12 

CV with cover letter for the post of : 

1.  an IT teacher  

2.  an executive officer in a private company  

3.  a public relation officer  

4.  a hotel receptionist  

5.  a medical representative 

6. an auditor  

Formal letters / e-mail  for : 

1.  a seat in the school hostel  

2.  establishing a canteen  

3.  the permission to go on a study tour  

4.  for a tube-well in your locality  

5.  for repairing a damaged road  

6.  complaining against the supply of damaged/defective goods  

7.  street light in the lamp post 

Paragraphs : 

1.  Our National Flag  

2.  Load shedding  

3.  Deforestation  

4.  A Tea Stall  

5.  A Village Doctor  

6.  A Farmer 
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Compositions : 

1.  Your Aim in Life  

2. Population Problem in Bangladesh  

3.  A Journey by Train  

4.  Computer  

5.  Your Childhood Memories  

6.  Student Life / Duties of a Student 

1st Class Test : Time : 50 Minutes 

Grammar items: 1, 2, 3, 4, 5, 11 and all the CVs with cover letters selected for 

the Pre-Test. 

 

Marks Distribution 

1. Any two grammar items will be set for 10 Marks each containing 5 10 

2.  C V writing                                                                                                  10 

ST-1 ( 10 Marks) 

ST will be conducted according to class instructions. 

 

2nd Class Test : Time: 50 Minutes 

Grammar items: 6, 7, 8, 9, 10 and all the formal letters selected for the Pre-Test. 

Marks Distribution 

1. Any two grammar items will be set for 10 Marks each containing 5 10 

2.  Writing Formal Letter                                                                                  10 

ST-2 ( 10 Marks) 

ST will be conducted according to class instructions. 

 

Test Examination 

Grammar (60 Marks) -all the grammar items of Pre-Test Exam.  

CV with cover letter for the post of: 

1.  an English Lecturer  

2.  a Junior officer in a private bank  

3.  a reporter in a newspaper  

4.  a librarian  

5.  an accounts officer 

6.  a computer operator  

Formal letters / E-mail for : 

1.  arranging a science fair  

2.  a testimonial  

3.  arranging a friendly football match 

4.  changing the elective subject  
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5.  opening an English a computer a Language club in your school  

6.  for a TC  

7.  E-mail ordering for relief for the flood affected people  

8.  E-mail for cancelling a railway ticket. 

 

Paragraphs : 

1.  Importance of Tree Plantation  

2.  A School Magazine  

3.  A Day Labourer  

4.  Environment Pollution  

5.  A Winter Morning 

6.  Traffic Jam  

 

Compositions : 

1.  Wonders of Modern Science  

2.  Population Problem in Bangladesh  

3.  The Season You Like Most  

4.  Your First Day at School/Your Last Day at School  

5.  Benefits of Reading Newspaper  

6.  Value of Time 

 

1st Class Test  Time : 50 Minutes  

Grammar items:  

1, 2, 3, 4, 5, 11 and all the CVs selected for the Test Exam. 

 

2nd Class Test  Time: 50 Minutes  

Grammar items:  

6, 7, 8, 9, 10 and all the formal letters / E-mail selected for the Test Exam. 

                      welq : MwYZ (Avewk¨K) 

cÖvK-wbe©vPbx cix¶v 

cvV¨eB :  

Aa¨vq : 05 (GK PjK wewkó mgxKiY)  wcwiqW msL¨v-12  

Aa¨vq : 11 (exRMwYZxq AbycvZ I mgvbycvZ) wcwiqW msL¨v-12 

Aa¨vq : 12 ( ỳB PjK wewkó mij mgxKiY) wcwiqW msL¨v-10 

Aa¨vq : 14 (AbycvZ, m …̀kZv, cÖwZmgZv) wcwiqW msL¨v-07 

Aa¨vq : 15 (‡¶Îdj m¤úwK©Z Dccv`¨ I m¤úv`¨) wcwiqW msL¨v-07 
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Aa¨vq : 10 ( ỳiZ¡ I D”PZv)  wcwiqW msL¨v-07 

Aa¨vq : 17 (cwimsL¨vb),  wcwiqW msL¨v-03 

cybiv‡jvPbv : beg †kÖwYi wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aby : 5 I 10  

 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 11 I 12  

ST/AT + Dcw ’̄wZ - (5+5) b¤̂i 

 

†kÖwYcix¶vi gvb e›Ub 

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶v m„Rbkxj cÖ‡kœ n‡e| 2wU cÖkœ _vK‡e (20 b¤̂i|) mgq : 50 wgwbU| 

 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi gvbeÈb 

m„Rbkxj cÖ‡kœi Rb¨ 70 b¤^i Ges eûwbe©vPwb cÖ‡kœi Rb¨ 30 b¤̂i _vK‡e| cÖwZwU m„Rbkxj 

cÖ‡kœi b¤̂i 10 Ges cÖwZwU eûwbe©vPwb cÖ‡kœi b¤̂i 1| 

K- wefvM (exRMwYZ) 3wU n‡Z 2wU  

L- wefvM (R¨vwgwZ) 3wU n‡Z 2wU  

M- wefvM (wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ) 3wU †_‡K 2wU,  

N- wefvM (cwimsL¨vb) 2wU n‡Z 1wUi DËi w`‡Z n‡e 

m„Rbkxj : me©‡gvU 7wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 70 b¤^i 

(mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU) eûwbe©vPwb :  (mgq : 30 wgwbU) 30 b¤̂i 

 †gvU : 100 b¤̂i 

b¤̂i cÎ cÖ ‘̄Z cÖYvjx 

m„Rbkxj : 60 b¤î (cÖvK-wbe©vPwb cix¶v †_‡K) 

†kÖwYcix¶v : 10 b¤î  

†gvU :  70 b¤^i 

eûwbe©vPwb : 30 b¤̂i (cÖvK-wbe©vPwb cix¶v †_‡K) 

me©‡gvU : 100 b¤̂i 

wbe©vPwb cix¶v : m¤ú~Y© eB  

b¤̂ieÈb : †ev‡W©i wbqg Abymv‡i 
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welq : Bmjvg I •bwZK wk¶v 

RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy¯ÍK †evW©, evsjv‡`k  

wm‡jevm wb‡`©kbv :  

* m„Rbkxj 11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| c~Y©gvb :  7×10=70  

* eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU _vK‡e| c~Y©gvb : 1×30=30  

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` I •bwZK Rxeb, cvV- 9, 10, 11 I 12  (wcwiqW msL¨v-8)  

wØZxq Aa¨vq : kwiAv‡Zi Drm, cvV- 8,9,11,17,18,19, 22 I 24  (wcwiqW msL¨v-14)  

Z…Zxq Aa¨vq : Bev`vZ, cvV- 4, 10 I 11  (wcwiqW msL¨v-7)  

PZy_© Aa¨vq : AvLjvK cvV 12, 13, 14, 15, 16, 17, I 18  (wcwiqW msL¨v-12)  

cÂg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiZ, cvV- 8, 9, 11, 13 I 14  (wcwiqW msL¨v-9)|  

Ges cybiv‡jvPbv : beg †kÖwYi wm‡jevm| 

wbe©vPwb cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` I •bwZK Rxeb, cvV-13, 14 I 15  (wcwiqW msL¨v-7)  

wØZxq Aa¨vq : kwiqv‡Zi Drm, cvV-10, 20, 21 I 23  (wcwiqW msL¨v-5)|  

Z…Zxq Aa¨vq : Bev`Z, cvV-5, 12 I 13  (wcwiqW msL¨v-4) 

PZy_© Aa¨vq : AvLjvK, cvV-19, 20, 21 I 22  (wcwiqW msL¨v-5)  

cÂg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiZ, cvV-12, 15 I 16 (wcwiqW msL¨v-4) Ges cybiv‡jvPbv: 

m¤ú~Y© eB| 

†kÖwYcix¶vi wm‡jevm  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : cÖ_g I Z…Zxq Aa¨v‡qi cvVmg~n  

wØZxq †kÖwYcix¶v : wØZxq I PZy_© Aa¨v‡qi cvVmg~n| 

gvbeÈb (cÖvK-wbe©vPwb, wbe©vPwb I †kÖwYcix¶v)  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e|  mgq : 50 wgwbU c~Y©gvb : 20  

wØZxq †kÖwYcix¶v : 2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e|  mgq : 50 wgwbU c~Y©gvb : 20 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v 

m„Rbkxj cix¶v : mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU, c~Y©gvb : = 70  

eûwbe©vPwb cÖkœ : mgq : 30 wgwbU gvb  = 30  

†gvU = 100  

cv‡ki b¤̂i = 45% 
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welq : wn›`yag© I •bwZK wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó 

wØZxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

Z…Zxq Aa¨vq : ag©xq AvPvi Abyôvb 

lô Aa¨vq : †hvMmvabv 

mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ •bwZK wkÿv 

beg Aa¨vq : ag©c_ I Av`k© Rxeb 

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© RxebPwiZ: kÖx weRqK…ò †Mv¯̂vgx, ¯̂vgx we‡eKvb›`, kªxgv 

cÖ_g †kªwY Afxÿv : 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó wØZxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

Z…Zxq Aa¨vq : ag©xq AvPvi Abyôvb lô Aa¨vq : †hvMmvabv 

wØZxq †kªwY Afxÿv : 

mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ •bwZK wkÿv 

beg Aa¨vq : ag©c_ I Av`k© Rxeb 

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© RxebPwiZ-kªx weRq K…ò †Mv¯̂vgx, ¯̂vgx we‡eKvb›`, kªxgv 

wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq †_‡K `kg Aa¨vq| (m¤ú~Y© eB) 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó wØZxq Aa¨vq : wn› ỳ a‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

Z…Zxq Aa¨vq : ag©xq AvPvi Abyôvb PZz_© Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i ms¯‥vi 

cÂg Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv lô Aa¨vq : †hvMmvabv 

mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ •bwZK wkÿv Aóg Aa¨vq : agx©q •bwZK wkÿv 

beg Aa¨vq : ag©c_ I Av`k© Rxeb `kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© RxebPwiZ 

cÖ_g †kªwY Afxÿv : 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó wØZxq Aa¨vq : wn› ỳ a‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

Z…Zxq Aa¨vq : ag©xq AvPvi Abyôvb PZz_© Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i ms¯‥vi 

cÂg Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv 

wØZxq †kªwY Afxÿv : 

lô Aa¨vq : †hvMmvabv mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ •bwZK wkÿv 

Aóg Aa¨vq : agx©q •bwZK wkÿv beg Aa¨vq : ag©c_ I Av`k© Rxeb 

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© RxebPwiZ 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v) 

m„Rbkxj cÖkœ : mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU   gvb 70 

eûwbe©vPwb cÖkœ : mgq : 30 wgwbU    gvb 30 

 †gvU = 100  

 cvm b¤̂i = 45% 
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welq : †eŠ×ag© I •bwZK wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

GKv`k Aa¨vq : †e․×a‡g©i BwZnvm 

Øv`k Aa¨vq : †e․× wf¶y I M…nx‡`i wbZ¨Kg© I Abykvmb 

wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK 

PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v 

cÂg Aa¨vq : †e․× Kg©ev` 

mßg Aa¨vq : wbe©vY 

Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

GKv`k Aa¨vq : †e․×a‡g©i BwZnvm 

Øv`k Aa¨vq : †e․× wf¶y I M…nx‡`i wbZ¨Kg© I Abykvmb 

wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v 

cÂg Aa¨vq : †e․× Kg©ev` 

mßg Aa¨vq : wbe©vY 

Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

wbe©vPwb cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : †M․Zg ey‡×i Rxeb I wkÿv wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v 

cÂg Aa¨vq : †e․× Kg©ev` lô Aa¨vq : AU&VK K_v 

mßg Aa¨vq : wbe©vY Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

beg Aa¨vq : RvZK `kg Aa¨vq : PwiZgvjv 

GKv`k Aa¨vq : †e․×a‡g©i BwZnvm 

Øv`k Aa¨vq : †e․× wf¶y I M…nx‡`i wbZ¨Kg© I Abykvmb 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

cÖ_g Aa¨vq : †M․Zg ey‡×i Rxeb I wkÿv wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v 

cÂg Aa¨vq : †e․× Kg©ev` lô Aa¨vq : AU&VK K_v 

 



 

c„ôv-20  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

mßg Aa¨vq : wbe©vY Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

beg Aa¨vq : RvZK `kg Aa¨vq : PwiZgvjv 

GKv`k Aa¨vq : †e․×a‡g©i BwZnvm 

Øv`k Aa¨vq : †e․× wf¶y I M…nx‡`i wbZ¨Kg© I Abykvmb 

wbe©vPwb cixÿv 

cybiv‡jvPbv : m¤ú~Y© eB 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v)  

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v 

7wU m„Rbkxj cÖ‡kœi gvb : 10×7=70 b¤^i  mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU  

eûwbe©vPwb cÖ‡kœi gvb : 30×1=30 b¤î mgq : 30 wgwbU  

 †gvU = 100 b¤̂i 

welq : wLªóag© I •bwZK wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

Î‡qv`k Aa¨vq : mwnsmZv I kvwšÍ   

PZy`©k Aa¨vq : cwiewZ©Z wek¦PvB 

cÂ`k Aa¨vq : Avgv‡`i gyw³i c_  

we.`ª. : Z…Zxq Aa¨vq : Avgvi ¯̂vaxbZv I mgvR  

cÂ`k Aa¨vq : ¯̂vaxbZv I eva¨Zv  

beg Aa¨vq : wcZvi m¤§y‡L 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

mwnsmZv I kvwšÍ, cwiewZ©Z wek¦ PvB, Avgv‡`i gyw³i c_|  

wØZxq †kÖwYcix¶v : 

Avgvi ¯^vaxbZv I mgvR, ¯^vaxbZv I eva¨Zv, wcZvi m¤§y‡L  

wbe©vPwb cix¶v : 

m¤ú~Y© eB 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v)  

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v 

7wU m„Rbkxj cÖ‡kœi gvb : 10×7=70 b¤^i  mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU  

eûwbe©vPwb cÖ‡kœi gvb : 30×1=30 b¤î mgq : 30 wgwbU  

 †gvU = 100 b¤̂i 



 

c„ôv-21  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPvq 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

wØZxq Aa¨vq : ¯̂vaxb evsjv‡`k 

cÂg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki b`-b`x I cÖvK…wZK m¤ú` 

Øv`k Aa¨vq : A_©‣bwZK wb‡`©kKmg~n I evsjv‡`‡ki A_©bxwZi cÖK…wZ 

cÂ`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki mvgvwRK cwieZ©b|  

cybiv‡jvPbv : beg †kÖwYi m¤ú~Y wm‡jevm|  

 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

Aa¨vq : 2, 5 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e| gvb 10×2=20)  mgq : 50 wgwbU  

 

wØZxq †kÖwYcix¶v : 

Aa¨vq : 12 I 15 (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e| gvb 10×2=20)  mgq : 50 wgwbU  

ST/AT- 2wU _vK‡e| (c~Y©gvb 10+10 = 20) 

wbe©vPwb cix¶v 

†lvok Aa¨vq : evsjv‡`‡ki KwZcq mvgvwRK mgm¨v I Gi cÖwZKvi|  

* m¤ú~Y© cvV¨eB| 

gvbeÈb (cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v) 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 10×7=70 

 mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖkœ _vK‡e mgq : 30 wgwbU  1×30=30  

 †gvU b¤̂i = 100 

welq : weÁvb 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg  K¬v‡mi msL¨v  

Aa¨vq : 6 cwjgvi 8wU 

Aa¨vq : 7 A¤ø, ¶viK I je‡Yi e¨envi 5wU  

Aa¨vq : 9 ỳ‡h©v‡Mi mv‡_ emevm  4wU 

Aa¨vq : 11 Rxe cÖhyw³  5wU 

Aa¨vq : 12 cÖvZ¨wnK Rxe‡b Zwor  6wU 

Aa¨vq : 13 mevB KvQvKvwQ|  5wU 

Aa¨vq : 14 Rxeb evuPv‡Z weÁvb  5wU 

 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 7 I 9 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20 mgq : 50 wgwbU  



 

c„ôv-22  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 11 I 12 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20 mgq : 50 wgwbU  

ST/AT : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

mgq: 20 wgwbU  

 

wbe©vPwb cix¶v 

* mg Í̄ eB cybiv‡jvPbv (m¤ú~Y© †evW© wm‡jevm)  

* mg Í̄ eB n‡Z †ev‡W©i wbqg Abyhvqx cÖkœ _vK‡e|  

 

gvbeÈb (mKj c‡e©i Rb¨) 

1|  m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 10×7=70  

 mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU  

2|  eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖkœ _vK‡e| mgq : 30 wgwbU 1×30=30   

 †gvU b¤̂i = 100 

welq : evsjv‡`‡ki BwZnvm I wek¦mf¨Zv 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

mgq 3 N›Uv (eûwbe©vPwb : 30 wgwbU, iPbvgyjK 2 N›Uv 30 wgwbU)  

Aóg Aa¨vq : evsjvq Bs‡iR kvm‡bi m~Pbvce©  (wcwiqW 8)  

beg Aa¨vq : Bs‡iR kvmbvg‡j evsjvq cÖwZ‡iva, beRvMiY I ms¯‥vi Av‡›`vjb  (wcwiqW 6)  

`kg Aa¨vq : Bs‡iR kvmbvg‡j evsjvi ¯̂vwaKvi Av‡›`vjb  (wcwiqW 8)  

GKv`k Aa¨vq : fvlv Av‡›`vjb I cieZ©x NUbvcÖevn (2)  

Øv`k Aa¨vq : mvgwiK kvmb I ¯^vwaKvi Av‡›`vjb (4) 

Î‡qv`k Aa¨vq : mË‡ii wbe©vPb I gyw³hy×  (wcwiqW e¨vL¨v : 4)  

PZy`©k Aa¨vq : e½eÜy †kL gywReyi ingv‡bi kvmbKvj (1972-1975)  (wcwiqW 5)  

cÂv`k Aa¨vq : mvgwiK kvmb I cieZ©x NUbvcÖevn (1975-1990)  (wcwiqW 5) 

 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

Øv`k I Î‡qv`k Aa¨vq| (m„Rbkxj: gvb- 20), mgq : 50 wgwbU  

`yÕwU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, `y'wUiB DËi wjL‡Z n‡e|  10×2=20  

 

wØZxq †kÖwYcix¶v : 

PZy`©k Aa¨vq| (m„Rbkxj : gvb- 10), mgq 50 wgwbU  

`yÕwU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, `y'wUiB DËi wjL‡Z n‡e|  10×2=20  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i mgq : 20 wgwbU 

 



 

c„ôv-23  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wbe©vPwb cix¶v  

wØZxq Aa¨vq : wek¦mf¨Zv (wcwiqW 5)  mgq : 3 N›Uv  

beg I `kg †kÖwY‡Z cwVZ welqvewji cybiv‡jvPbv|  

†ev‡W©i wbqgvbyhvqx m¤ú~Y© eB †_‡K wbe©vPwb cix¶vi cÖkœcÎ cÖYxZ n‡e| 10×7=70 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v mgq : 3 N›Uv, eûwbe©vPwb : 30 wgwbU  

1|  m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 

 mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU  10×7 =70 

2|  eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e| mgq : 30 wgwbU 1×30=30  

  †gvU b¤̂i = 100 

welq : wdb¨vÝ I e¨vswKs 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi wm‡jevm 

 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg K¬vm/cv‡Vi msL¨v 

beg e¨vswKs e¨emvq I Zvi aib 10 

`kg evwbwR¨K e¨vsK 10 

GKv`k e¨vs‡Ki AvgvbZ 8 

4_© Aa¨vq †_‡K 8g Aa¨vq cyybiv‡jvPbv 8 

 

cÖ_g †kÖwYcixÿv :  

beg I `kg Aa¨vq, c~Y©gvb : 20 (m„Rbkxj cÖkœ- 2wU), mgq : 50 wgwbU 

 

wØZxq †kÖwYcixÿv :  

beg, `kg I GKv`k Aa¨vq, , c~Y©gvb : 20 (m„Rbkxj cÖkœ- 2wU), mgq : 50 wgwbU 

S.T/A.T : 2wU, c~Y©gvb (10+10) = 20 b¤̂i 

wbe©vPwb cix¶vi wm‡jevm 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg K¬vm/cv‡Vi msL¨v 

Øv`k e¨vsK I MÖvnK 8 

Î‡qv`k †K›`ªxq e¨vsK 8 

cÖ_g Aa¨vq †_‡K GKv`k Aa¨vq ch©šÍ cybiv‡jvPbv 8 

 

 



 

c„ôv-24  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖ_g †kÖwYcixÿv :  

Øv`k I Î‡qv`k Aa¨vq, c~Y©gvb : 20 (m„Rbkxj cÖkœ- 2wU), mgq : 50 wgwbU  

 

wØZxq †kÖwYcixÿv :  

1g Aa¨vq I 2q Aa¨vq : c~Y©gvb : 20 (m„Rbkxj cÖkœ- 2wU), mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T : 2wU, c~Y©gvb (10+10) = 20 b¤̂i 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (cÖvKwbe©vPbx cixÿv) 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU cÖ‡k&œi g‡a¨ ‡h †Kvb  7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  107=70 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e  130=30 

†gvU b¤̂i = 100 

c~Y©gvb : 100 ( m„Rbkxj- 70+eûwbe©vPbx-30),mgq : 3.00 NÈv, cvk b¤̂I 45%| 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (wbe©vPbx cixÿv) 

1| m„Rbkxi cÖkœ : wdb¨vm Ask †_‡K 6wU Ges e¨vswKs Ask †_‡K 5wU cÖkœ _vK‡e| 

wdb¨vÝ Ask n‡Z Kgc‡ÿ 3wU Ges e¨vswKs Ask n‡Z Kgc‡ÿ 3wU cÖkœmn †gvU 7wU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 107=70 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e  130=30 

†gvU b¤̂i = 100 

c~Y©gvb : 100 ( m„Rbkxj- 70+eûwbe©vPbx-30),mgq : 3.00 NÈv, cvk b¤̂I 45%| 

 

welq : wnmve weÁvb 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg wcwiqW msL¨v 

Aa¨vq-10 Avw_©K weeiYx 30 

Aa¨vq-11 c‡Y¨i µqg~j¨, Drcv`b e¨q I weµqg~j¨ 10 

Ges cybiv‡jvPbv : (cÖ_g Aa¨vq †_‡K beg Aa¨vq ch©šÍ) : wcwiqW 10 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : `kg I GKv`k Aa¨vq (m„Rbkxj cÖkœ) 102= 20  

wØZxq †kÖwYcix¶v : `kg I GKv`k Aa¨vq (m„Rbkxj cÖkœ) 102= 20  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i, mgq : 20 wgwbU 

 

 

 



 

c„ôv-25  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg wcwiqW msL¨v 

Aa¨vq-12 cvwievwiK I AvZ¥Kg©ms¯’vbg~jK D‡`¨v‡Mi wnmve 12 

Ges cybiv‡jvPbv : (cÖ_g Aa¨vq †_‡K GKv`k Aa¨vq ch©šÍ) : wcwiqW-20 

cÖ_g †kÖwY cix¶v :  

`kg Aa¨vq, Øv`k Aa¨vq, (m„Rbkxj cÖkœ) 102= 20   

wØZxq †kÖwY cix¶v :  

`kg Aa¨vq,GKv`k Aa¨vq, Øv`k Aa¨vq (m„Rbkxj cÖkœ) 102= 20   

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

mgq: 20 wgwbU 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi cÖkœ aviv I gvbeÈb 

m„Rbkxj cÖkœ :  

K- wefvM : Avw_©K weeiYx †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e, 2wUi DËi w`‡Z n‡e|  10×2=20  

L wefvM : cÖ_g-beg Aa¨vq Ges GKv`k I Øv`k Aa¨vq †_‡K †gvU 9wU cÖkœ| _vK‡e hvi 

g‡a¨ †_‡K 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 10×5=50 

 †gvU = 70  

eûwbe©vPwb cÖkœ : cÖ_g Aa¨vq †_‡K Øv`k Aa¨vq ch©šÍ Ávb, Abyaveb, cÖ‡qvM I D”PZi 

`¶Zv ¯Íi †_‡K h_vµ‡g 40%, 30%, 20%, I 10% nv‡i †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e | 

30wU cÖ‡kœiB DËi w`‡Z n‡e| 

welq : e¨emvq D‡`¨vM 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg K¬vm/cv‡Vi 

msL¨v 

beg wecbb 10 

`kg e¨emvq D‡`¨vM Dbœq‡b mnvqK †mev 10 

GKv`k e¨emvq •bwZKZv I mvgvwRK `vwqZ¡ 8 

cÖ_g †_‡K cÂg cybiv‡jvPbv 8 

 

cÖ_g †kÖwYcixÿv :  

beg I `kg Aa¨vq, c~Y©gvb : 20 (m„Rbkxj cÖkœ-2wU), mgq : 50 wgwbU 

wØZxq †kÖwYcixÿv :  

9g, 10g I GKv`k Aa¨vq, c~Y©gvb : 20 (m„Rbkxj cÖkœ-2wU), mgq : 50 wgwbU 

S.T.A.T : 2wU, c~Y©gvb (10+10) = 20 b¤̂i 



 

c„ôv-26  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg K¬vm/cv‡Vi 

msL¨v 

Øv`k mdj D‡`¨v³v‡`i Rxebx †_‡K 

wkÿYxq 

8 

1g Aa¨vq †_‡K GKv`k Aa¨vq cybiv‡jvPbv 16 

 

cÖ_g †kÖwYcixÿv :  

1g Aa¨vq Ges Øv`k Aa¨vq, c~Y©gvb : 20 (m„Rbkxj cÖkœ-2wU), mgq : 50 wgwbU 

 

wØZxq †kÖwYcixÿv :  

2q Aa¨vq I 3q Aa¨vq, c~Y©gvb : 20 (m„Rbkxj cÖkœ-2wU), mgq : 50 wgwbU  

S.T.A.T : 2wU, c~Y©gvb (10+10) = 20 b¤̂i 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (cÖvK wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿv) 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU cÖ‡kœi g‡a¨ †h †Kvb 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  107=70 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : (30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e)  130=30 

  †gvU b¤̂i = 100 

mgq : eûwbe©vPwb : 30 wgwbU, m„Rbkxj : 2 NÈv 30 wgwbU 

c~Y©gvb : 100 (m„Rbkxj 70 + eûwbe©vPwb 30) mgq : 3.00 NÈv| cvk b¤^I 45%| 

 

welq : imvqb weÁvb 

eB : imvqb-RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, XvKv KZ©…K cÖKvwkZ 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

 

1| Aóg Aa¨vq : imvqb I kw³ (8wU wcwiqW) 

2| beg Aa¨vq : A¤øÿviK mgZv (8wU wcwiqW) 

3| `kg Aa¨vq : LwbR m¤ú`-avZz-AavZz, (11wU wcwiqW)  

4| GKv`k Aa¨vq : LwbR m¤ú`-Rxevk¥, (11wU wcwiqW)  

5| cÖ_g n‡Z mßg Aa¨vq : cybiv‡jvPbv 

 



 

c„ôv-27  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Aóg Aa¨vq : (2wU m„Rbkxj)|  

 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

beg Aa¨vq : (2wU m„Rbkxj)  

ST/AT : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

e¨envwiK : h_vmg‡q †`Iqv n‡e (cvV¨eB n‡Z)  

we.`ª : beg †kÖwY‡Z 2wU c‡e© cwVZ Aa¨vq¸wj †_‡KI cÖkœ _vK‡e| 

wbe©vPwb cix¶v 

1| Øv`k Aa¨vq : Avgv‡`i Rxe‡b imvqb (wcwiqW 10)|  

2| cÖ_g Aa¨vq n‡Z GKv`k Aa¨vq ch©šÍ wel‡qi cybiv‡jvPbv| e¨envwiK : K¬v‡m †`qv n‡e| 

 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v) 

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶v : 2wU K‡i m„Rbkxj cÖkœ| b¤̂i : 20, mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v  

1| m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU 10×5=50 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU cÖkœ mgq : 25 wgwbU  1×25=25 

3| S.T/A.T + e¨envwi‡Ki Mo  25 

†gvU b¤̂i = 100 

[`ªóe¨: wbe©vPbx cixÿv n‡e †evW© wm‡jevm Abyhvqx|] 

welq : c`v_©weÁvb 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg  wcwiqW msL¨v  

Aa¨vq-8 10wU  

Aa¨vq-9 09wU  

Aa¨vq-10 09wU  

Aa¨vq-11 11wU 

cybiv‡jvPbv : Aa¨vq 1-7  

e¨envwiK : AbymÜvb : 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 4.1, 4.2, 5.1 



 

c„ôv-28  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

S.T- 1 Aa¨vq-8 c~Y©gvY : 10 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 8 I 9 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20  mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 9 I 10 (2wU m„Rbkxj) c~Y©gvb : 20  mgq : 50 wgwbU 

S.T- 2 Aa¨vq -9 c~Y©gvY : 10  

wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg  wcwiqW msL¨v  

Aa¨vq 12  10wU  

Aa¨vq 13  10wU  

Aa¨vq 14  04wU 

Ges cybiv‡jvPbv : Aa¨vq (1-11) 

e¨envwiK : AbymÜvb : 6.1, 8.1, 9.1, 9.2, 10.1, 11.1 Ges cybiv‡jvPbv 1.1 †_‡K 5.1 ch©šÍ 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU 10×5=50 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU cÖkœ mgq : 25 wgwbU  1×25=25 

3| S.T/A.T + e¨envwi‡Ki Mo  25 

†gvU b¤̂i = 100 

welq : RxeweÁvb 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg  wcwiqW msL¨v  

Aa¨vq-9 : „̀pZv cÖ`vb I Pjb 5wU 

Aa¨vq-10 : mgš̂q 10wU 

Aa¨vq-11 : Rx‡ei cÖRbb  8wU 

Aa¨vq-12 : Rx‡ei eskMwZ I weeZ©b                          8wU 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq: 9, 10 m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20, mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Aa¨vq:  11 I 12, m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20, mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i,  

Aa¨vq : 9, 10, 11, 12 

 

 



 

c„ôv-29  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg  wcwiqW msL¨v  

Aa¨vq-13 : Rx‡ei cwi‡ek  8wU 

Aa¨vq-14 : RxecÖhyw³  6wU 

c ybiv‡jvPbv : Aa¨vq-1 ‡_‡K 14 

m¤ú~Y© †evW© wm‡jevm 

gvbeÈb 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU 10×5=50  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU cÖkœ mgq : 25 wgwbU 1×25=25  

3| †kÖwYcix¶v / e¨envwiK cix¶v  = 25  

 †gvU b¤̂i = 100 

welq : D”PZi MwYZ 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq : 8 (wÎ‡KvYwgwZ) Aby: 8.3  (wcwiqW 10)  

Aa¨vq : 10 (wØc`x we Í̄…wZ)  (wcwiqW 9)  

Aa¨vq : 11 ( ’̄vbv¼ R¨vwgwZ)  (wcwiqW 12)  

Aa¨vq : 12 (‡f±i R¨vwgwZ)  (wcwiqW 10)  

Aa¨vq : 13 (Nb R¨vwgwZ) Aby: 13 (25-32)  (wcwiqW 5)  

Aa¨vq : 14 (m¤¢vebv)  (wcwiqW 8)  

cybiv‡jvPbv : beg †kÖwYi m¤ú~Y© wm‡jevm 

 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aby: (10.1 - 10.2), wÎ‡KvYwgwZ 8.3 

 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aby: 11.1 -11.4, Aby: 14  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

mgq : 20 wgwbU 

†kÖwYcix¶vi gvb eÈb 

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶v m„Rbkxj cÖ‡kœ n‡e| 2wU cÖkœ _vK‡e 20 b¤^i| mgq : 50 wg.  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

mgq: 20 wgwbU Dcw ’̄wZ - 05 b¤^i| 



 

c„ôv-30  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi gvbeÈb  

m„Rbkxj cÖ‡kœi Rb¨ 50 b¤^i Ges eûwbe©vPwb cÖ‡kœi Rb¨ 25 b¤̂i _vK‡e| cÖwZwU m„Rbkxj 

cÖ‡kœi b¤̂i 10 Ges cÖwZwU eûwbe©vPwb cÖ‡kœi b¤̂i-1| 

K- wefvM (exRMwYZ) †_‡K 3wU|  

L- wefvM (R¨vwgwZ, ’̄vbv¼ R¨vwgwZ, Nb R¨vwgwZ, †f±i) †_‡K 3wU  

M- wefvM (wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv) †_‡K 2wU-K‡i †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨K wefvM 

†_‡K Kgc‡¶ 1wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

m„Rbkxj : 50 (mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU) 105=50 

eûwbe©vPwb : 25 (mgq : 25 wgwbU)  125=25 

e¨envwiK+ †kÖwYcix¶v + ST/AT + Dcw ’̄wZ  25 

 †gvU = 100  

wbe©vPwb cix¶v 

m¤ú~Y© eB 

gvbeÈb (†ev‡W©i wbq‡g) 

welq : A_©bxwZ 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

1| Aóg Aa¨vq : evsjv‡`‡ki A_©bxwZ  (6 wcwiqW)  

2| beg Aa¨vq : evsjv‡`ki ¸iæZ¡c~Y© A_©‣bwZK cÖm½  (8 wcwiqW) 

3| `kg Aa¨vq : evsjv‡`k miKv‡ii A_©e¨e ’̄v  (8 wcwiqW)  

4| cybiv‡jvPbv : lô Aa¨vq : RvZxq Avq I Gi cwigvc 

 : mßg Aa¨vq : A_© I e¨vswKs e¨e¯’v| 

 : Z…Zxq Aa¨vq : Dch‡vM, Pvwn`v, †hvMvb I fvimvg¨  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aóg I beg Aa¨vq-m„Rbkxj,  gvb : 20 mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : beg I `kg Aa¨vq-m„Rbkxj,  gvb : 20 mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i mgq: 20 wgwbU 

 

wbe©vPwb cix¶v 

m¤ú~Y© eB‡qi cybiv‡jvPbv| 

(†ev‡W©i wbqgvbyhvqx cy‡iv eB †_‡K wbe©vPwb cix¶vi cÖkœcÎ cÖYxZ n‡e Ges †ev‡W©i wbqg 

Abyhvqx •be¨©w³K I iPbvg~jK cÖkœc‡Îi gvb eÈb n‡e|) 



 

c„ôv-31  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖkœaviv I gvbeÈb (cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v)  

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wUi cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 10×7=70  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e 1×30=30 

 †gvU b¤̂i = 100  

c~Y©gvb : 100 (m„Rbkxj 70+eûwbe©vPwb 30) mgq : 3.00 N›Uv, cvk b¤̂i 45%|  

[we.`ª: we‡kl cwiw ’̄wZ‡Z wcwiqW msL¨v cwiewZ©Z n‡Z cv‡i|  

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi m„Rbkxj As‡ki mv‡_ †kÖwY cix¶vi 10 b¤̂i Ges •be ©̈w³K As‡ki 

mv‡_ ST/AT Gi 05 I Dcw¯’wZi 5 b¤̂i †hvM n‡e] 

 

welq : K…wl wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

cÂg Aa¨vq : ebvqb (5wU cwi‡”Q`)  wcwiqW msL¨v 30  

lô Aa¨vq : K…wl mgevq (4wU cwi‡”Q`)  wcwiqW msL¨v 10  

mßg Aa¨vq : cvwievwiK Lvgvi (3wU cwi‡”Q`)  wcwiqW msL¨v 21  

* cybiv‡jvPbv wØZxq I PZy_© Aa¨vq|  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : cÂg Aa¨vq-ebvqb (5wU cwi‡”Q`)  c~Y©gvb 20, mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : lô Aa¨vq (4wU cwi‡”Q`) c~Y©gvb-20, mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T: 2wU (cÖvK-wbe©vPbxi Dci) c~Y©gvb (10+10) 20 b¤^i mgq : 20 wgwbU 

†kÖwYcix¶vi gvbeÈb  

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶vi 2wU K‡i m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 10×2=20 

wbe©vPwb cix¶v 

* m¤ú~Y© wm‡jevm| 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi gvbeÈb 

m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e| 10×5 = 50 

c~Y©gvb-50 mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU  

eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU †_‡K 25wUi DËi w`‡Z n‡e| mgq : 25 wgwbU  1×25=25 

e¨envwiK : †bvU eyK-5 + †g․wLK-5 +Work out-15 = 25  †gvU b¤̂i = 100 

 

 



 

c„ôv-32  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : †cŠibxwZ I bvMwiKZv 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

beg Aa¨vq : bvMwiK mgm¨v I Avgv‡`i KiYxq  (wcwiqW 20+10=30)  

`kg Aa¨vq : ¯̂vaxb evsjv‡`‡ki Af ÿ`‡q bvMwiK †PZbv  (wcwiqW 22+8=30) 

cybiv‡jvPbv : beg †kÖwYi m¤ú~Y© wm‡jevm|  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq beg (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e) 10×2=20  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq `kg (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e)| 10×2=20  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| mgq: 20 wgwbU 

wbe©vPwb cix¶v  

GKv`k Aa¨vq : evsjv‡`k I AvšÍR©vwZK msMVb (10+4=14)  

cybiv‡jvPbv : m¤ú~Y© eB| 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq GKv`k (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e) 10×2=20  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq beg I `kg (2wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e)  10×2=20  

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i  mgq : 20 wgwbU 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi gvbeÈb 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wUi cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 10×7=70 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e 1×30=30  

 †gvU b¤̂i = 100 

 

 

welq : Z_¨ I †hvMv‡hvMcÖhyw³ 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ Ges Avgv‡`i evsjv‡`k 

wØZxq Aa¨vq : Kw¤úDUvi I Kw¤úDUvi e¨enviKvixi wbivcËv  

Z…Zxq Aa¨vq : Avgvi wk¶vq B›Uvi‡bU  

PyZ_© Aa¨vq : Avgvi †jLv‡jwL I wnmve  

cÂg Aa¨vq : gvwëwgwWqv I MÖvwd·  

lô Aa¨vq : †WUv‡eR Gi e¨envi|  

e¨envwiK : gvB‡µvmdU Awdm, IqvW©-2016, gvB‡µvmdU G‡·j 2016, gvB‡µvmdU 

cvIqvi c‡q›U, G‡Wvwe d‡Uvkc, G‡Wvwe Bjvm‡U«Ui| 



 

c„ôv-33  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wbe©vPwb cix¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi cybiv‡jvPbv 

e¨envwiK : WvUv‡eR Gi e¨envi Ges cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi cybiv‡jvPbv 

gvbeÈb  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v mgq : 25 wgwbU  

1| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU †_‡K 25wUi cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 1×25=25  

2| e¨envwiK + †kÖwYcix¶v + ST/AT  25 

 †gvU b¤̂i = 50 

 mgq : 20 wgwbU 

†kÖwYcix¶v 

1| eûwbe©vPwb cÖkœ : 20wU †_‡K 20wUi cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 20×1=20 

S.T/A.T : 20 

welq : f~‡Mvj I cwi‡ek 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

GKv`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki m¤ú` I wkí  (15 wcwiqW)  

Øv`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki †hvMv‡hvM e¨e ’̄v I evwYR¨  (14 wcwiqW)  

Î‡qv`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki Dbœqb Kg©KvÛ I cwi‡e‡ki fvimvg¨  (5 wcwiqW)  

PZy`©k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK ỳ‡h©vM  (5 wcwiqW)  

cÂ`k Aa¨vq : †UKmB Dbœqb Afxó (Gm wW wR) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : GKv`k Aa¨vq, Øv`k Aa¨vq 

(2wU m„Rbkxj cÖkœ, c~Y©gvb-20), mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Î‡qv`k Aa¨vq I PZy`©k Aa¨vq| 

(2wU m„Rbkxj cÖkœ, c~Y©gvb-20), mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

mgq: 20 wgwbU |  

wbe©vPwb cix¶v 

m¤ú~Y© eB 

cix¶vi gvbeÈb 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wUi cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  10×7=70  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e  1×30=30 

 †gvU b¤^i = 100 



 

c„ôv-34  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

c~Y©gvb : 100 (m„Rbkxj 70+eûwbe©vPwb 30) mgq : 3 N›Uv, eûwbe©vPwb 30 wgwbU, 

m„Rbkxj 2 N›Uv 30 wgwbU, cvk b¤̂i 45%| 

[we.`ª: we‡kl cwiw ’̄wZ‡Z wcwiqW msL¨v cwiewZ©Z n‡Z cv‡i|  

* cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶v 2wU K‡i m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e|  

 c~Y©gvb : 10×2 = 20 

* S.T/A.T: 1, 2, 3, 4,  1×40 = 40 

cvwe©K cix¶vi (Converted number) 60+20 =  80 

2wU CT Gi (Converted number) (20+20) = 40 /4  10 

4wU S.T Gi (Converted number) (10+10) : 2  10 

 †gvU = 100 

 

welq : K¨vwiqvi wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : Avwg I Avgvi K¨vwiqvi 

wØZxq Aa¨vq : K¨vwiqvi MVb ¸Y I `¶Zv  

Z…Zxq Aa¨vq : K¨vwiqvi MV‡b ms‡hvM ¯’vcb I AvPiY   

PZy_© Aa¨vq : Avwg I Avgvi Kg©‡¶Î 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 1 I 4, gvbeÈb : 25 wU eûwbe©vPwb  mgq : 25 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 2 I 3, gvbeÈb : 25 wU eûwbe©vPwb  mgq : 25 wgwbU  

ST/AT (02wU) : Aa¨vq 1, 2, 3, 4, gvbeÈb : 10wU (cÖ‡Z¨K ST/AT) eûwbe©vPwb| 

mgq : 20 wgwbU 

gvbeÈb 

1| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25  

2| e¨envwiK :  25 

 †gvU b¤̂i = 50 

wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq : cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq I PZy_©  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 1 I 4 gvbeÈb : 25 wU eûwbe©vPwb mgq : 25 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 2 I 3 gvbeÈb : 25 wU eûwbe©vPwb mgq : 25 wgwbU  

ST/AT (02wU) : Aa¨vq 1, 2, 3, 4, gvbeÈb : 10wU (cÖ‡Z¨K ST/AT) eûwbe©vPwb  

                      mgq : 20 wgwbU 



 

c„ôv-35  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

gvbeÈb 

eûwbe©vPwb cÖkœ :  25 

e¨envwiK :  25 

 †gvU b¤̂i = 50 

welq : Pviæ I KviæKjv 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

ZË¡xq: Aa¨vq- cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq, PZy_©, cÂg, lô, mßg |  

e¨envwiK  

cÖ_g †kÖwY cix¶v (PviæKjv) :  

†iLv wPÎ- (K) gvbe‡`n, (L) RoRxeb, (M) MÖv‡gi `…k¨ N) †gviM O) dzjmn dyj`vwb|  

is K‡i AvuKv-  (K) kirKvj (L) gyw³hy× (M) †gjv N) e‡bi `…k¨ O) cvnv‡oi „̀k¨| 

wØZxq †kÖwY cix¶v (KviæKjv) :  

(K) dyj, jZv-cvZvi AvKvi w`‡q bKkv  

(L) gvQ I cvwLi AvKvi w`‡q bKkv  

(M) R¨vwgwZK AvKvi w`‡q bKkv 

 

wbe©vPwb cix¶v  

ZË¡xq: cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq, PZy_©, cÂg, lô, mßg  

e¨envwiK:  

 

cÖ_g †kÖwY cix¶v (PviæKjv)  

†iLv wPÎ- (K) cvj‡Zvjv †b․Kvmn …̀k¨ (L) RoRxeb (M) gvbe‡`n N) nuvm O) Wv‡j  

emv KvK 

iw½b : (K) †ngšÍKvj (L) emšÍKvj (M) Pv evMv‡bi `…k¨ (N) kwn`wgbv‡i kÖ×vÄwj 

O) Pv evMv‡bi `„k¨| 

 

wØZxq †kÖwY cix¶v (KviæKjv):  

(K) †jvKR AvKvi †hgb- GKZviv, †Xvj, K~jv BZ¨vw`i AvKvi e¨envi K‡i bK&kv   

(L) dyj, jZv-cvZv, gvQ, cvwLi AvKvi w`‡q bKkv  

(M) R¨vwgwZK AvKvi w`‡q bKkv 



 

c„ôv-36  `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

Pviæ I Kviæ Kjvi gvbeÈb: 

1| eo cÖkœ 5×4 = 20 

2| eûwbe©vPwb   15×1 = 15 

3| ‡iLvwPÎ                                                                              10×1 = 10 

4| Pviæ Kjv                                                                             15×1 = 15 

5| Kviæ Kjv                                                                            15×1 = 15 

                                                                                                †gvU-75 

6| e¨envwiK                                                                                       25 

   

 †gvU = 100 

 

welq : kvixwiK wkÿv I ¯^v¯’¨ weÁvb I †Ljvayjv 

Aa©-evwl©K cixÿv 

cÖ_g †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-3 

wØZxq wkÖwYcixÿv : Aa¨vq-7, 10 

cÖ_g Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿv : Aa¨vq 3, 7, 10 

gvbeÈb 

1| MCQ 25 

2| e¨envwiK  25 

 †gvU = 100 
 



 

 

 

cixÿvi I b¤^i e›Ub c×wZ 

 

†kÖwY/ 

K¬vm 

welq cvwe©K/evwl©K Converted 

Number 

2
X

M
T

/C
T

 

co
n
v
er

te
d
 

M
T

/C
T

 

2
X

S
T

/A
T

 

co
n
v
er

te
d
 

S
T

/A
T

 +
 

A
tt

en
d
an

ce
 

P
ra

ct
ic

al
 

gšÍe¨ 

weÁvb Sub MCQ Sub MCQ 

c, Rx, i, D, M, kv 80 25 50 25 20+20 15 2×10 5+5  

C
T

 

G
e
s 

S
T

 

G
i
 

b
¤̂
i
 

P
ra

ct
ic

al
 

wn
‡m

‡e
 

in
p

u
t 

n
‡e

|
 

evwc, m, M, Bm 70 30 60 20 20 20+20 2×10 5+5  

gvbweK mv, we A_©, f’, Bm, 

kv mv. M, BwZ, 

70 30 80 20 20+20 10 210 5+5  

C
T

 G
e
s
 

S
T

 G
i
 

b
¤̂
i
 

P
ra

ct
ic

al
 

wn
‡m

‡e
 

in
p
u
t 

n
‡e

|
 

e¨emvq 

wkÿv 

mv, we, wn, we, e¨v, 

Bm, mv. M 

70 30 80 20 20+20 10 210 5+5  

 Bs‡iRx 100 70 20+20 20 2×10 5+5   



 

 

evs-evsjv, M-MwYZ, Bm-Bmjvg, I •bwZK wkÿv, we-mvaviY weR&nvb, mv. M-mvaviY MwYZ, 

D. M-& y”PZi MwYZ, evwec-evsjv‡`k I wek¦cwiPq, K…-K…wl, K¨v-K¨vwiqvi wkÿv, kv-

kvixwiK wkÿv I ¯^v¯’¨, Bm.-B-Bmjv‡gi BwZnvm, BwZ-BwZnvm, hyw³-hyw³we`¨v, Z_¨-Z_¨ 

I †hv‡Mv‡hvM cÖhyw³, wn, we-wnmve weÁvb, c.-c`v_©weÁvb, i-imvqb, Rx-RxeweÁvb, ev. 

D-e¨emvq D‡`¨vM, D. I e¨-Drcv`b e¨e¯’vcbv I evRviRvZKiY, mv. we-mvaviY weÁvb, 

wd. ev-wdb¨vÝ I e¨vswKs, cwimsL¨vb, ev I e¨-e¨emvq cÖwZôvb e¨e ’̄vcbv 

†kÖYxK‡ÿ Dcw¯’wZi Ici cÖvc¨ b¤̂i 

90% Ges  Gi †ewk 05 

80% Gi †ewk 04 

70% Gi †ewk 03 

70% Gi Kg 00 

 we‡kl `ªóe¨ 

1. 9g I 10 †kÖwYi e¨envwiK welq Qvov Ab¨ welq¸‡jv 10g gvbweK wefvM Gi gvbeÈb 

Abyhvqx n‡e| 

2. 9g I 10 †kÖYxi AvU© weq‡qi cixÿv 100 b¤̂i 90, CT 10 Ges ST/AT 

(Attendance) (5+5) G Converted n‡e| 

3. 9g †_‡K 12kZ †kÖwYi evsjv 1g c‡Îi †ÿ‡Î CQ 70 b¤^i 60, MCQ 30 b¤̂i, 20, 

CT 10 Ges ST/AT (attendance) (5+5) G converted n‡e| 

4. 9g I 10 †kÖwYi K…wl wkÿv wel‡qi b¤̂i wefvRb 9g I 10g †kÖwYi RxeweÁv‡bi 

Abyiƒc n‡e| 

5. 11k I 12 k †kªwYi evsjv 2q c‡Îi †ÿ‡Î 100 b¤̂i 80, CT 10 Ges ST/AT 

(attendance) (5+5) G Converted n‡e| 

6. 11 k I 12 k Z_¨ †hvMv‡hvM I cÖhyw³, K…wl, f~‡Mvj Ges cwimsL¨vb  wel‡qi †ÿ‡Î 

CQ 50 b¤̂i 40, MCQ 25b¤î 15 CT 10 Ges ST/AT (Attendace) ST/AT 

(Attendace) (5+5) G Conveted n‡e Ges e¨envwiK 25 b¤̂i _vK‡e| (I‡qmvB‡U 

50, CTGs ST/AT Gi djvdj Input n‡e| 

7. †gvU 50 b¤̂‡ii wel‡qi Rb¨ 50 b¤̂i 30, CT 10 Ges ST/AT (attendance) 

(5+5) G Converted n‡e| 

8. K¨vwiqvi wkÿv wel‡qi MCQ 25 b¤̂i _vK‡e| CT 15 Ges ST/AT (Attendace) 

(5+5) G Converted n‡e| (I‡qemv‡U †gvU 50 G cÖvß b¤̂i Input n‡e| 

 


